
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 587
van LOES VANDROMME
datum: 5 februari 2021

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Vlaamse Landmaatschappij (VLM)  -  Beheerovereenkomsten

In ruil voor een jaarlijkse vergoeding, kunnen landbouwers een beheerovereenkomst met 
de Vlaamse Landmaatschappij sluiten. Dat is een vrijwillige overeenkomst om extra 
inspanningen te doen voor het milieu, de natuur en de biodiversiteit in Vlaanderen. 
Beheerovereenkomsten starten altijd op 1 januari en hebben een looptijd van 5 jaar. Er 
zijn ondertussen een hele reeks beheerpakketten die landbouwers kunnen sluiten.

1. Hoeveel beheerovereenkomsten liepen er gedurende het afgelopen jaar 2020? Graag 
een overzicht per provincie en per beheerpakket.

2. Hoeveel unieke landbouwers hadden in 2020 één of meerdere 
beheerovereenkomsten lopen en tot en met welk jaar lopen deze 
beheerovereenkomsten nog? Graag een opdeling per provincie.

3. Hoeveel nieuwe beheerovereenkomsten werden in het afgelopen jaar 2020 gesloten? 
Graag een opdeling per provincie en per beheerpakket.

4. Hoeveel unieke landbouwers sloten een nieuwe beheerovereenkomst af in 2020? 
Graag een opdeling per provincie, met vermelding over welke beheerpakketten het 
gaat.

5. Wat is het totale budget aan vergoedingen dat werd uitgekeerd naar aanleiding van 
het sluiten van deze overeenkomsten?

6. Hoeveel bestaande beheerovereenkomsten die eind 2020 afliepen, werden verlengd 
en met welke looptijd? Welk budget is hiervoor vooropgesteld per jaar gedurende de 
volledige looptijd? Graag een opdeling per provincie en per beheerpakket.

7. Voorziet de minister in de mogelijkheid om nieuwe beheerovereenkomsten te sluiten 
in 2021 en 2022? Zo ja, vanaf wanneer zullen die kunnen worden aangevraagd? 
Welke voorwaarden zullen gelden? Wat zal de looptijd zijn?

8. Betekent het nieuwe gemeenschappelijke landbouwbeleid (GLB) ook een aanpassing 
van de werking rond de beheerovereenkomsten? Zo ja, welke uitgangspunten 
worden gehanteerd bij de hertekening? Wie werkt deze hervorming uit? Welke 
partners worden betrokken? Wanneer zal het nieuwe kader duidelijk zijn? Wat zal er 
gebeuren met de lopende beheerovereenkomsten waarvan de looptijd verder gaat 
dan 2022?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 587 van 5 februari 2021
van LOES VANDROMME

1. Ik bezorg u in bijlage 1 (tabel 1) de gevraagde gegevens. In tabel 1 vindt u de gegevens 
van de beheerovereenkomsten (uitgedrukt in ha) die lopende zijn in het jaar 2020 per 
beheerpakket en per provincie. 

2. Ik bezorg u in bijlage 1 (tabel 1) de gevraagde gegevens. In tabel 1 vindt u de gegevens 
van het aantal landbouwers met een beheerovereenkomst lopend in het jaar 2020 voor 
Vlaanderen en per provincie. 

De overeenkomsten die lopende zijn in 2020 omvatten de volgende startdata : 

- De beheerovereenkomsten die aanvingen op 1 januari 2016 (einddatum 31 
december 2020)

- De beheerovereenkomsten die aanvingen op 1 januari 2017 (einddatum 31 
december 2021)

- De beheerovereenkomsten die aanvingen op 1 januari 2018 (einddatum 31 
december 2022)

- De beheerovereenkomsten die aanvingen op 1 januari 2019 (einddatum 31 
december 2023)

- De beheerovereenkomsten die aanvingen op 1 januari 2020 (einddatum 31 
december 2024)

3. Ik bezorg u in bijlage 2 (tabel 2) de gevraagde gegevens. In tabel 2 vindt u de gegevens 
van de beheerovereenkomsten (uitgedrukt in ha) die gesloten werden in 2020 per 
beheerpakket en per provincie (startdatum 2021). 

4. Ik bezorg u in bijlage 2 (tabel 2) de gevraagde gegevens. In tabel 2 vindt u de gegevens 
van het aantal landbouwers die een overeenkomst gesloten hebben in 2020 voor 
Vlaanderen en per provincie (startdatum 2021). Voor de beheerpakketten (uitgedrukt 
in ha) verwijs ik naar het antwoord op vraag 3. 

5. Voor de beheerovereenkomsten die lopende waren in 2019 werd op 30 april 2020 ruim 
14.334.750 EUR betaald. De beheerovereenkomsten die lopende waren in 2020 worden 
in 2021 uitbetaald. 

6. Conform het Besluit van de Vlaamse regering van 19 september 2014 werden alleen 
de beheerovereenkomsten met startdatum 1 januari 2016 (einddatum 31 december 
2020) gevolgd door een kortlopende beheerovereenkomst met een looptijd van 2 jaar, 
zover voldaan was aan de instapvoorwaarden van de betrokken beheerpakketten. 

Voor de beheerpakketten gericht op het onderhoud van houtige landschapselementen 
werd een kortlopende overeenkomst gesloten op voorwaarde dat inspanningen die 
vergoed worden daadwerkelijk uitgevoerd worden. In de praktijk gaat het om het 
beheerpakket onderhoud haag (jaarlijkse snoei). 

De gegevens (het aantal landbouwers, de beheerpakketten en dimensies uitgedrukt in 
ha) vindt u in tabel 2. De uitgaven voor deze kortlopende overeenkomsten worden 
geraamd op 4.933.000 EUR. 



7. Ik voorzie in 2021 een wijziging van het programmadocument voor 
plattelandsontwikkeling met betrekking tot de beheerovereenkomsten. Mits 
goedkeuring van die wijziging zal het mogelijk zijn de beheerovereenkomsten die 
aflopen in 2021 te laten volgen door een kortlopende overeenkomst met een looptijd 
van 2 jaar. Dezelfde wijziging zal – mits goedkeuring – het mogelijk maken nieuwe 
(niet bestaande) beheerovereenkomsten te sluiten voor een looptijd van 2 jaar 
(aanvang 1 januari 2022). 

Ik streef ernaar de Vlaamse wetgeving in die zin tijdig aan te passen zodat de 
landbouwers hier geen hinder ondervinden. Ik ga er voorlopig vanuit dat de huidige 
procedures kunnen gevolgd worden. De voorwaarden worden niet gewijzigd, uiteraard 
moeten ze wel vervuld zijn alvorens tot de subsidieregeling te kunnen toetreden. 

Voor de pakketten gericht op het onderhoud van houtige landschapselementen zal 
enkel het pakket ‘onderhoud haag’ gesloten kunnen worden en voor de 
beheerpakketten binnen de beheerdoelstelling erosiebestrijding zal het enkel mogelijk 
zijn bestaande engagementen in een nieuwe overeenkomst op te nemen. 

Ik bereid samen met collegaminister Crevits het strategisch plan “het GLB na 2020” 
voor Vlaanderen voor. De start van dat plan is voorzien op 1 januari 2023. Het is mijn 
betrachting tijdig een regeling uit te werken voor de beheerovereenkomsten die in de 
periode 2023 – 2027 zullen kunnen gesloten worden. Ik ben hier afhankelijk van de 
voortgang van het wetgevend traject op Europees niveau. Rekening houdend met de 
ontwikkelingen en onze inzichten op het Europees en Vlaams niveau zal ik proactief 
werken aan een Vlaamse regeling voor het sluiten van beheerovereenkomsten met als 
doel per 1 januari 2023 beheerovereenkomsten te kunnen sluiten.    

8. Mijn administratie bereidt momenteel de inzet van de vierde generatie 
beheerovereenkomsten voor. Die voorbereiding gebeurt binnen een Vlaams en 
Europees traject rond de invulling van het gemeenschappelijk landbouwland (GLB) en 
in samenwerking met het departement Landbouw en Visserij, een bevoegdheid van 
mijn collega Crevits. Daarnaast is er ook overleg met het Instituut voor Natuur- en 
Bosonderzoek, het Agentschap voor Natuur en Bos, en andere entiteiten binnen het 
beleidsdomein Omgeving. Er is ook overleg met maatschappelijk relevante 
doelgroepen. 

Sommige van de huidige beheerovereenkomsten zijn vandaag generiek inzetbaar, 
andere worden enkel aangeboden binnen bepaalde beheergebieden. Er werden in de 
lopende programmaperiode maatregelen (2014-2020 en de transitiejaren 2021 en 
2022) uitgewerkt voor thema’s (doelstellingen) zoals soortenbescherming, 
randenbeheer, onderhoud kleine landschapselementen, botanisch beheer, 
erosiebestrijding, en waterkwaliteit. 

Het nieuwe GLB (het GLB na 2020, 2023 - 2027) bevat diverse interventietypes die die 
thema’s kunnen ondersteunen (zoals de conditionaliteiten, eco-regelingen, 
agromilieuverbintenissen (waaronder de beheerovereenkomsten) samenwerking, niet 
productieve investeringen, …). 

In relatie tot de thema’s die de beheerovereenkomsten vandaag afdekken is het 
aangewezen dit in zijn geheel te beschouwen.

Specifiek wat de VLM-beheerovereenkomsten aangaat is het mijn bekommernis om 
voldoende middelen (“meer beheerovereenkomsten”) te verkrijgen binnen het GLB om 
de beheerovereenkomsten te versterken. Terzelfdertijd is het mijn betrachting die 
middelen te besteden aan de juiste maatregelen en ze in te zetten in die gebieden waar 
de maatregelen het meest kansrijk zijn om beleidseffecten te realiseren voor relevante 



Vlaamse beleidsdoelen, zoals bijvoorbeeld de diverse soortenbeschermingsplannen die 
ik instelde of zal instellen. In 2021 en 2022 zal dit concreter, duidelijker en helderder 
worden. 

De engagementen die werden aangegaan kunnen uitdoven. 

BIJLAGEN

1. Kengetallen van de beheerovereenkomsten lopende in 2020
2. Kengetallen van de beheerovereenkomsten die aanvingen op 1 januari 2021

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11959
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11960

